

王瑞杰：从多元社会中汲取力量

副总理兼财政部长王瑞杰呼吁国人异中求同，借助彼此的差异，来吸取不同想法和观点、探讨课题、尝试潜在解决方案，以及寻找共同点。如此，我国可克服挑战，使多元社会成为国家优势，而非分裂点。

杨浚鑫 报道
yeoch@sph.com.sg

世界各国的政府都在努力与社区合作，建设新的社会契约。我国作为宗教最多元化的国家，且拥有多个种族、文化和语言，也应通过政民合作，使多元社会成为国家优势，而非分裂点。

副总理兼财政部长王瑞杰昨天出席由南洋公共管理研究生院和国际行政科学学会联合举办的国际学术会议开幕仪式时，指出这点。

他说，良善治理对于任何国家的发展都是至关重要的，尤其是在这个日益复杂和相互依存的世界里。从我国经验出发，善治的其中一项原则是，从多元社会中汲取力量。

王瑞杰指出，每个人都拥有迥异且多重的身分。除了种族和宗教，他们也可能根据性别、世代、社会经济地位、兴趣、使命感等方面来建立身份认同。

“随着社会发展且变得更多

元化，国人可能有不同的期望、关注和需求。如果我们完全沿着自己的身份认同抱团取暖，那多元化将成为分裂点。在一些国家，不宽容的情绪和极端主义正在抬头，滋生不信任甚至暴力。”

王瑞杰因此呼吁国人异中求同，借助彼此的差异，来吸取不同想法和观点、探讨课题、尝试潜在解决方案，以及寻找共同点。如此一来，我国可克服挑战，一同抓紧机遇。

但他强调，建立共识和共同空间需要政府和社区携手努力。其他国家已做出类似的努力，法国今年稍早时候就通过全国公共咨询，寻求为国家建立新的社会契约。

这段话，呼应了王瑞杰上周六所提出的，新加坡要的是一个以行动彰显民主（democracy of deeds）的社会。他昨天重申，政府将与国人合作，一同制定和实施政策，共创未来。

阐述善治另两项原则

此外，王瑞杰也阐述了我国良善治理的另两项原则，也就是协助国人充分发挥潜力以及为下一代进行规划。

针对第一点，王瑞杰以他过去担任教育部长的经验指出，当局除了确保每一个孩子无论家庭背景都能获得有质量和可负担的教育，也为他们开辟不同的升学途径。

而在学校之外，我国还开展了技能创前程计划，协助国人终身学习，以便他们能够胜任新工作并跟上科技发展。

与此同时，除了应对眼前的挑战，政府也希望为子孙后代创造更美好的明天。

王瑞杰说：“世界各地的政治领导人正面临着满足当今公民需求的巨大压力。但我们的孩子，以及尚未出生的子孙后代，他们不能为自己发声。我们每个人都应对后代负起责任。”

如今，一些国家的公共支出，也可能为后代带来不可持续的债务和利息负担。王瑞杰认为，要避免新加坡陷入类似困境，我国必须拥有“具正确社会规范和价值观的公民，以做出明智的选择和必要的权衡”。



副总理兼财政部长王瑞杰（中）昨天出席由南洋公共管理研究生院和国际行政科学学会联合举办的国际学术会议开幕仪式，同其他与会者交流互动。（李佳颖摄）

他说，我国日后须应对一些日益增长的需求，如人口老龄化所带来的医疗保健支出。与调高税务相比，动用更多国家储备金在短期而言也许没那么痛，但倘若过度依赖储备金，将损害我国

应对瞬息万变未来环境的能力。“善治始终是一项在进展中的工作。我们必须继续创新和改革，通过相互学习、分享经验，做得更好。我们可以一同建立更有效、更负责任和更包容的政

府，不仅仅是为了这一代，也是为了下一代。”

为期四天的国际学术研讨会，从前天（18日）起在南大举行至星期五（21日），吸引了来自超过50个国家的400名与会者。